

ЗНАМЯ РЕВОЛЮЦИИ

ОРГАН

Томского Губернского Революционного Комитета и Томского Комитета Росс. Ком. Партии.

3-й год издания.

Выходит ежедневно, кроме дней неслепозрадных.

Цена 4 р., вне Томска 2 р. 50 к., на т. м. 50 р.

Адрес конторы и редакции: г. Томск, народная типография № 1, угол Явск. и Дворниковой ул. Телефон № 470. Телусп. ст. 505302.

Сегодня в номере.

Обращение В. Ц. И. К. и соваринома ко всем рабочим, крестьянам и честным гражданам России.
Мобилизация водников.
Восстановление сношений с Китаем и Монголией.
Умер проф. К. А. Тимирязев.
В Азербейджане провозглашена советская власть.

Сегодняшний день.

Иначе, чем в других странах празднует сегодня российский пролетариат праздник 1 мая. Характер международного этого праздника во всех других странах остается тот же, что и в прежние годы, кроме России. Он там по существу не изменился, хотя и наблюдается уже как скоро ушли, симптоматически гарантии. Как известно, первого мая рабочие всех стран бросают работу, уходят из фабрик и мастерских, останавливают все хозяйственный механизм—они бастуют. В массовых организованных выступлениях они демонстрируют свою политическую силу, громя владычеству гнета в эксплуатации.

Стали 1 мая были всегда протестом против диктатуры буржуазии, и тот же характер они имеют сегодня в Европе. Правда, в настоящее время этот протест проходит в особой политической атмосфере. После империалистической войны борьба между капиталом и трудом обострилась до предела и ведет к жизни и смерти. В некоторых странах рабочий класс даже находится накануне свержения буржуазного правительства, и очень возможно, что в этих странах он использует сегодняшнюю забастовку для непосредственного выступления с оружием в руках с целью захвата политической власти в свои руки и пойдя революционным штурмом на капиталистическую крепость за установление диктатуры пролетариата. Но каковы бы ни были перспективы, эта крепость еще везде стоит вдали от красной советской России. Октябрьская революция, которая революционизировала все области жизни народов России, проникнув во все ее поры, естественно отразилась и на майском празднике, дав в него новое содержание. Российский пролетариат, разрушив буржуазное государство, создал свое пролетарское государство. И это государство—советская власть—есть не оружие, а средство освобождения пролетарских масс. 1 мая зарубежный про-

летариат протестует против диктатуры буржуазии; русский пролетариат празднует в празднике освобожденного труда диктатуру пролетариата. Первый бастует против власти, второй трудится за власть.

Сегодняшний всероссийский субботник закрепляет социалистическую продукцию. Пролетариат утверждает свое решение довести до конца творческое строительство новой жизни. Пролетариат обвинял часто, что он умеет разрушать и уничтожать, но не строить и создавать. Эти смешные и старые обвинения—старые, как капиталистическая ненависть к социализму,—за последние годы велись больше всего по адресу большевиков. На это пролетариат дал лучший ответ не словами, а делом: на руинах старого создал новое, собственными силами, несмотря на капризы, бросаемые под ноги и совершенное его изощрение. Когда Луначарский приехал после октябрьского переворота в Минск, проехавший в Петроград он не нашел никого, кроме старого большого сторожа. Все разбежалось. Буржуазная интеллигенция продавала газеты и слезы на улице, лишь бы не помогать проклятым большевикам. И из-за угла злобно хихикали: увидишь что они создадут эти разрушения!

И они видят. Разрушители строят и укрепляют со дня на день свое социалистическое хозяйство. В массах заложены обе способности—разрушения и творчества. Сегодняшний субботник символ творчества. Молот пролетариата который был сегодня с удивительной силой всероссийской мастерской, возмещает что на исторических часах берет великий час: приходит весна пролетариата, расцветает, май всего человечества, первые зачатки мая творят. Пусть следующие 1 мая будет международным субботником!

А. Штейнгер.

Всеобщая трудовая повинность—спасение от вечного разства, голода, нищеты и разрухи. Да здравствует железная рабоче-крестьянская трудовая дисциплина!

I, II и III Интернационалы.

Первый интернационал (1863—1872 г.г.), это—ранняя молодость, юношеский революционный пыл международного пролетариата.

Нигде, за исключением разве Англии, рабочие не имели еще ни прочих экономических организаций, ни, тем более, политических партий. По всему капиталистическому миру рассеяны были лишь мелкие группы, небольшие партизанские отряды революционных пролетариев.

I интернационал и был объединением этих партизан, которые были полны революционного энтузиазма, революционной энергии, но еще далеко не проникнутой были революционным сознанием, классовым пролетарским сознанием. Было много анархистов, прудонистов и вообще мелкобуржуазных революционеров, но очень мало было марксистов.

Зато во главе стоял один великий Маркс и его друг Фридрих Энгельс. Весь короткий период деятельности I интернационала проходит под знаком борьбы за марксизм, против мелкобуржуазной этики.

Марксизм победил—и первый интернационал распался. Распался, ибо он сделал свое дело: рабочий класс, усвоив марксистские идеи, т. е. приняв сознанием своей исторической миссии, стал выступать в национальные (а государственных масштабах) армии. Пролетариат вступил в полосу парламентаризма, в полосу борьбы конституционными средствами.

Возник второй интернационал (1889 г.—1914 г.)

Второй интернационал был объединением уже правильно организованных отрядов международного пролетариата. Он непосредственно не руководил ими, а лишь координировал их действия, формулировал и провозглашал общие принципы и общий идеал мирового пролетариата. Но национальные отряды рабочего класса постепенно стали прочно сплотиться в национальную, так сказать, почва, больше чем нужно было начали «связываться»—и национальные моменты стали превалировать над интернациональными.

Между идеологией на конгрессах и практикой на местах выступила большая пропасть, которую пытались «защипать» фразами, но пропасть все больше и больше ширилась и углублялась. Началась ожесточенная борьба между революционным марксизмом и мелкобуржуазным оппортунизмом, в который впадал большинство вождей II интернационала.

Вступил роковой 1914 г. и II интернационал—пал безславно, хотя и совершил главное дело: он завершил развитие самосознания рабочих, си. дело стояло в общем и целом на страже, если не делом, то словом—революционный марксизм; он и содействовал дифференциации социалистической среды, отмежеванию коммунистов от социал-демократов.

Пал II интернационал, и пролетариат вступил в полосу непосредственной баррикадной борьбы за коммунизм. На свет божий появился III Интернационал—большой штаб рабочей коммунистической революции.

Центральная избирательная городская комиссия предлагает всем группам представить ей не позже 3-го мая списки выставляемых ими кандидатов, с указанием платформы данной группы, и известиает, что последние сроки подачи списков избирателей падают 2-го мая.

Председатель центральной городской избирательной комиссии П. Верхотуров.
Секретарь К. Рогован.

2-го мая, в 10 ч. утра, в помещении театра имени Карла Маркса (б. бесплатная библиотека) состоится общегородская рабочая конференция правлений профсоюзов, завкомов и коллективов по следующей повестке дня:

- 1) выборы в совет рабочих и крестьянских депутатов;
- 2) доклад президиума совета профсоюзов;
- 3) выборы президиума совета профсоюзов;
- 4) текущие дела.

Явка членов правлений, завкомов и коллективов обязательна.

Несоостоявшаяся конференция беспартийных рабочих назначается на 2-ое мая, в 7 ч. веч., в бесплатной библиотеке.

В ознаменование пролетарского праздника 1-го мая

сегодня состоятся МИТИНГИ-КОНЦЕРТЫ и СПЕНТАКЛИ в следующих местах:

1. Театр имени Луначарского. Выступят т.т. Левитин, Лосевич, Дмитриев и Комлош (на венгерск. яз.).
2. Театр музыки. Комодии. Т.т. Берман, Берштейн, Летунов, Богуславский (на немецк. яз.).
3. Театр имени Карла Маркса. Т.т. Гаранкин, Данкевич, Буров.
4. Гостиница „Россия“. Т.т. Титов, Штраух, Буренин.
5. „Золотой Рог“ (для мусульман). Т.т. Шамагов, Сафиуллин, Садыхов (все на татарском языке).
6. Клуб рабочих. Т.т. Вегман, Надольский, Никитин, Моисеева.
7. Железнодорожная школа. Т.т. Титов, Шишков, Гоберман.
8. Театр „Пьеро“. Т.т. Алаевберг, Бак, Дорофеев.
9. Старое депо. Т.т. Верхотуров, Волнов, Сумецкий.
10. Фабрика „Заря“. Т.т. Зубицкий, Дубровина, Атыкин.
11. Рабочий клуб (Никольская, 24). Т.т. Сафонова, Обнорский, Андреев.

Темы речей ораторов:

- I. 1-ое мая в капиталистическом государстве и в советской России.
 - II. 1-ый, 2-ой и 3-й Интернационал.
 - III. Милитаризм и красная армия.
- Начало митингов в 8 час. вечера (в старом депо, на фабрике „Заря“ и в ж. д. школе—в 5 час. вечера).
Вход по билетам. Билеты выдаются членам профессиональных союзов в правлениях союзов.
Вход на мусульманский митинг-концерт свободный.

Они нас слушают.

Сегодня прахунок весь капиталистический мир.
Заря не слышала сегодня фабричных гудков ни в одном капиталистическом уголке всего земного шара.
И целый день не будет слышно ягача стали и железа.
Не будет слышно гуда машин, шума колес, свиста ремней.
Вечно прозявший, вечно скованный в капиталистическом мире пленный рыцарь Труд сегодня оставлен в покое.
Сотни тысяч, миллионам богатейшей труда оторвались сегодня от своей работы на корабль капитала.
Сотни тысяч, миллионы изолированных вынесут сегодня на улицы городов земного шара знамена красной борьбы.
В Нью-Йорке, Лондоне, Париже, Берлине, Риме и Мадриде—гора голов на площадях.
Б. рдному солнцу весны несущая клыки пролетарцев освободить пленного рыцаря капитала—светлый и радостный солнечный Труд.
Отвешные лица, широко раскрытых глаза, и тысячи голосов, оглашают буржуазный мир роковыми угрозами «Интернационала».
Но, уи!

Трепетно и затанно прислушиваются пролетарии всего мира к шуму и грохоту, несущемуся из страны пролетарской диктатуры.
Из парства советов! Сосредоточено слушают:
Гул наших заводов и фабрик, шум и свистки паровозов, удары молотов и радостные рабочие песни—гимны труду!
С бьющимся сердцем слушают:
Нашу жизнь, нашу сверхчеловеческую работу, наше наступательное движение на последнего врага, на наследие капитала—разруху.
Слушают пролетарии всего мира, еще слышат в тишинах капитала, слушают в свой праздничный первый весенний день—как призывают пролетарии в стране освобожденного труда.
Слушают пролетарии всего мира первый персональный субботник!
И снова оглашают мир роковые угрозы «Интернационала»!
«Это будет последний и решительный бой!»
Сегодня мировой пролетариат слушает советскую республику.
Завтра он в прах растопчет свою буржуазию.

Ге.

Первое мая—смотри сил великой армии труда.
Да здравствует коммунистический труд!

чих всех стран, и, принимая во внимание, что в осуществлении демонстрации не достигнута полная единообразия — так как в отдельных странах празднуют не самый день 1 мая, а первое майское воскресенье, конгресс установлен:

Подтверждая постановления международных социалистических конгрессов, международной конгресс в Амстердаме самым настоятельным образом предлагает партийным социал-демократическим организациям и профессиональным союзам всех стран ежегодно 1 мая манифестировать в пользу введения законодательными путями 8-часового рабочего дня, осуществления классовых требований пролетариата и всеобщего мира.

Наиболее действительным способом устройства первомайской демонстрации является прекращение работ. Поэтому конгресс выносит в обязанность пролетарских организаций всех стран прекращение работ в день 1 мая всюду, где это может быть выполнено без ущерба для интересов рабочих.

Выполняя в точности постановления своих конгрессов, пролетариат всего мира в день 1 мая, отложил от работ, демонстрировал всю мощь труда, а манифестацией выразил протест против власти капитала.

Российский пролетариат не стоял в стороне. Даже в самые мрачные дни паризма он делал попытки выходить в день 1 мая на улицу. В массовом, конечно, готовились не только рабочие, но и царские опричники. И российские первомайские знамена более других знамен пропитаны рабочей кровью. Рабочая кровь в день 1 мая ахала и в Томске, ахала она и в Таганроге.

Первая крупная первомайская манифестация в России состоялась в 1896 г. в Петербурге.

Организованный Лениным «Союз борьбы за освобождение рабочего класса» обратился в рабочим с воззванием о майском празднике. К воззванию петроградский пролетариат отнесся сочувственно: он откликнулся забастовкой, в которой приняло участие около 3000 рабочих и которая длилась около 3 недель.

В 1902 г. майские демонстрации охватили уже целый ряд российских городов.

Во время войны социалисты разных стран, в сожаление, лишены были возможности праздновать 1 мая, а многие, в стыду сказать, даже забыли не только об этом дне, но и о постановлении международных социалистических конгрессов — что хуже всего — о международной солидарности рабочего класса.

Мир — бог войны — поднял свой кровавый меч над вторым интернационалом и тяжким ударом сразил его.

Но ненадолго. Российская февральская революция вскоре показала миру, что есть еще сила, которая сумеет восстановить международный братский союз.

После октябрьской революции эта сила настолько окрепла, что оказалось возможным восстановить интернационал — третий Интернационал, который введет весь мир в царство социализма.

В. Ван.

В капиталистических государствах первое мая пролетариат празднует отдыхом.

И вполне понятно: отдых пролетариата — гибель буржуазии, ибо все ее экономическое и политическое могущество зиждется на подавляющем труде рабочих.

С этим вполне гармонируют и первомайские лозунги — восьмичасовой рабочий день, долой милитаризм. Осуществление первого требования ведет к уменьшению присваиваемой капиталистами прибавочной стоимости и, стало быть, к уменьшению эксплуатации труда. Осуществление второго требования выводит из рук буржуазии орудие порабощения рабочего класса, уничтожает ее вооруженную силу.

Но иное дело сейчас в советской России: не отдыхом должен знаменовать пролетариат свой боевой праздник, а успешным трудом. Буржуазия, как класс, более ему не страшна. Но ему страшна хозяйственная разруха — печальное наследие от той же буржуазии.

В Советской России отдых — гибель пролетариата, но спасение буржуазии: голод душит пролетариат и подкачивает основы его диктатуры.

Вот почему коммунистическая партия — авангард революционного пролетариата — бьет тревогу, зовет к превращению первомайского праздника в трудовой субботник.

При диктатуре буржуазии пролетариат демонстрирует первого мая единственное имеющееся в его распоряжении оружие — забастовку, умея приостановить всю хозяйственную жизнь и поколебать фундамент враждебного ему строя. При диктатуре пролетариата он демонстрирует и должен демонстрировать тоже единственное свое оружие для борьбы с разрухой — труд, коммунистический труд, творческий и укрепляющий коммунистический строй.

Совершенно иное у нас и первомайские лозунги: восьмичасовой рабочий день пролетарской властью давно установлен, дальнейшее сокращение рабочего дня зависит исключительно от того, как скоро падает хозяйственную жизнь, что в свою очередь зависит от интенсивности и производительности труда. Сознательные и передовые элементы рабочего класса прекрасно это понимают — и сами, добровольно, удаляют свой рабочий день; ибо сознают, что теперешнее удливание рабочего дня, т. е. безделье и разрывание его с будущим. Усиленный труд рабочего в советской России идет не на увеличение прибавочной стоимости капиталиста, а на скорейшее уничтожение ита царского.

Вместо «да здравствует восьмичасовой рабочий день», на наших советских первомайских митингах должно краснеть: «Да здравствует труд, труд и труд!»

В капиталистических странах проле-

тарят требует замены постоянной армии, с ее денегами на безду, офицерскую, вост и серую скотину, — всемирной милицией. В советской России возмущает буржуазия (к чему повела ее всемирная милиция) пролетариату не для чего. Пока на востоке, на западе, на юге, на севере еще жив вооруженный империализм, а отечественный буржуазный тоскующий взор, полный отчаяния и надежды, устремляет на него — ах, ах, ах, ах и придет дуть русских рабочих и русских крестьян — нам нужна именно классовая, рабоче-крестьянская армия, не уступающая технически в силе и мощи империалистическим армиям. И наш первомайский лозунг: «Да здравствует красная армия!» «Да здравствует вооруженная сила рабочих и крестьян!»

Труд нас спасет от внутреннего врага — от хозяйственной разрухи; вооруженная сила охраняет нас от внешнего

врага — от хищного империалиста. Это мы демонстрируем, это мы должны демонстрировать в сегодняшний наш боевой праздник — первое мая.

Этим мы и демонстрируем свою солидарность с борющимися международными пролетариатом; только мы и он находимся на разных позициях. Пусть он бастует, пусть губит свою буржуазия своим отходом; мы же не дадим своей буржуазии оправиться, мы укрепим свои завоевания трудом.

Пусть международный пролетариат дезорганизует империалистическую армию — вооруженную силу капитала, мы же будем укреплять и вооружать армию пролетариата. С разных позиций, разными методами мы и пролетариат буржуазных стран ведем оладу и ту же борьбу — борьбу за коммунистический строй, за светлое будущее, за проведение в жизнь равенства, братства и свободы.

Рид.

Позор дезертирам труда! Да здравствую трудовые армии! Да здравствую герои труда!

Первое мая — всероссийский субботник.

Мы привыкли еще в прежнее самодержавие, несмотря на все запреты и гонения, праздновать день 1-го мая — это великого международного рабочего праздника.

В этот день пролетариат всего мира торжественно подчеркивает своего истинного классовую сущность, и поэтому все буржуазные правительства Европы и Америки так не любят нашего пролетарского праздника: он напоминает им, что их господство не вечно и что рабочий класс, для опора всякого государства, резко враждебен им. И они тогда готовятся к 1-му мая и мобилируют полные армии городовых и шпионов и с трепетом ждут этот истинный весенний день, день нашего любимого боевого праздника международной солидарности труда.

Три года, прошедшие со дня падения самодержавия, мы никак не могли праздновать этот день и показывать всему миру наши боевые красные знамена, вечно блестящие на солнце.

И вот на четвертом году мы превращаем наш праздник во всероссийский субботник, в день неустанного труда.

Чем же это вызвано? Уж не изменили ли мы своим принципам? Ведь, пританцовывая по своим порам буржуазии и белогвардейщины давно шипит об этом, стараясь затуманить голову рабочим и крестьянам, стоящим за советскую власть.

Постарайся же по совети разобраться в этом деле.

Вот уже более двух лет, как рабочие и крестьяне России взяли власть в свои руки и начали устанавливать социалистический строй.

В трудных условиях пришлось нам бороться за это дело. Мирная война, начатая царями, королями и капиталистами, всего света за право грабить народ, еще продолжалась, заливая Россию кровью и освещая ее заревом пожаров. Все силы страны были брошены в бойню, промышленность была разрушена, транспорт разорен, миллионы молодых и здоровых людей были превращены в калек и инвалидов.

И в это время мы взяли власть в свои руки.

Прежде всего рабоче-крестьянская власть решила на первых условиях установившихся установить мир, чтобы иметь возможность заняться мирным строительством и зажить наши народы.

Но нам не дали этого сделать.

Капиталисты всех стран в союзе с нашей российской буржуазией решили погубить нашу молодую социалистическую республику, — подняли против нас окрестные государства и устроили целый ряд восстаний в стране. Царские генералы и холуи — Колчак, Деникин, Юденич и другие ретиво влезли за это дело. И вот нашей молодой республике вместо того, чтобы заняться восстано-

Из облитых кровью развалин и обломков прошлого мы восстановим светлый рабочий мир труда!

Две позиции.

Самые простые истины очень часто тую усваиваются.

Очень тую усваивается и та истина, что пролетариат, борющийся за власть, а пролетариат, овладевший ею, — выставляют разные лозунги, применяют разные приемы борьбы, подчас диаметрально противоположные.

Всем еще памятно, какой шум в свое время был поднят по поводу того, что советская власть, руководимая и вдохновляемая коммунистической партией, отказывается от всеобщего избирательного права, от свободы печати и подобных ценностей. Как, кричали, коммунистическая партия измывает тому, чему она сама раньше молчала и служила, за что сама боролась?

Теперь — можно смело сказать, что среди истинных социалистов, среди искренно борющихся за освобождение пролетариата нет больше «шумящих», нет больше сторонников возврата к старым лозунгам, кившим ценность при

диктатуре буржуазии, но потерявшим ее при диктатуре пролетариата.

Всем — само собой разумеется, стоящим на классовой точке зрения — ясно теперь, что все так называемые демократические принципы и демократические завоевания имеют ценность постольку, поскольку они дают возможность буржуазии за власть пролетариату при размерзнуть свой размах, доставляют ему новые позиции для более удачных и верных оборотов. При диктатуре же пролетариата за эти принципы уже не полагается обитать и «угнетаемая» буржуазия, желающая под их прикрытием вернуть себе свое былое могущество.

Эта простая истина уже усвоена. Должна быть усвоена теперь и другая, не менее простая истина, не менее простая мысль о праздновании первого мая: первое мая при диктатуре буржуазии и первое мая при диктатуре пролетариата празднуют и должны праздноваться по разному.

Празднования первомайского дня.

(Воспоминания, впечатления, переживания).

1892 г. Нае было мало: несколько гимназистов и 16 рабочих. Мы жили в одной дружной семье. По вечерам собирались и за чаем вели самые оживленные беседы: разрешали мировые вопросы.

Приближалась весна. Мы вспоминали про «маевку».

Мы смутно представляли себе истинное значение и всю важность празднования этого великого дня. Не помню, чтобы кто-нибудь из нас точно знал, кем и во имя чего постановлено праздновать «первое мая» и почему именно этот день, а не другой.

Но мы читали в газетах, что рабочие Франции, главным образом, Парижа, готовятся в первомайской забастовке, и этого было достаточно, чтобы мы, юные социалисты, также праздновали этот день.

И мы его отпраздновали.

В гимназию никто не пошел. Не пошел на работу и наши друзья рабочие. Все сказали больными.

Часов в 10 утра мы, свихженные проливной, сошли с берега моря, наряды дождя и поспешили в дачной местности — Большую Фонтану, распевая «Есть на Волге утес» в переделку с северовскими «Ужак ише такую обитель».

Приехали. Высаживаемся на берег среди скал и калыб, растисаем коверчя, вымываем провиант и начинаем угощать свой волчий аппетит.

Масло и майко светит и греет жкое весеннее солнышко.

Весело и звонко ударят, игриво пелись, морская волна о камни и скалы. Мы переживаемся вначале отдельными выражениями, затем начинаем делиться впечатлениями, а потом позаметно втягиваемся в самую оживленную беседу.

Говорим о шуме, с жаром. Спорим горячо, страстно, как это свойственно юшам.

Говорим о Франции, Англии, России, о республике, конституции, самодержавии, о стачках шахтеров, о забастовках доверов...

Незамечто промель в разговорах и спорах динный летний дожд. Уже ярко горели звезды на небе, когда мы вернулись в город. Усталый я пришел дожд, усталый и довольный. Чувствовалось, что я сделал что-то хорошее...

Так справля я первую маевку.

1894 г. Прошло два года — это был последний два года мрачного царствования Александра III.

За эти два года я, находясь под влиянием И. К. Михайловского, успевал выработать себе вполне определенное мировоззрение: я — народник.

Наше небольшая группа народников поучает как «вызвать» первомайскую забастовку на одном механическом заводе.

Гонимый и выслеживаемый шпионами, и как трагический воде, заметая следы, похулся по улицам и переулкам, задворами пробрался на конспиративные квартиры, где разжигают небольшие

группам рабочих значение первомайского дня.

Говорю о восьмичасовом рабочем дне, об увеличении заработной платы, о необходимости демонстрации...

Завод стал частично, но вызвать демонстрацию не удалось.

И хотя в первомайский вечер этого года провел оживление, весело, даже празднично, с речами и тостами, с песнями и плясками, по полному удовлетворению я не получил — не хватало демонстрации, манифестации, о которых я так много читал.

1893 г. Впервые я увидел первомайскую манифестацию за границей, в Вене, куда по многим причинам надолго закинула меня судьба.

День будничным, но многочисленным собранием, созванным в дообеденные время, переполненным рабочими и работницами.

Два часа дня. Вот идут со своими штандартами и знаменами профессиональные союзы и политические организации. Рабочие и работницы демонстративными местами стоят в центральной улице, которая вскоре оказывается центром во власти красных манифестантов, так что приходится приостановить всякое частное движение по ней.

Гремит музыка, звонко раздаются рабочий гимн «Слава Труду», весело бадует ветер с аэропарасолами, платочками высоко поднятыми знамен, разноцветными флажками всеми цветами радуги золотые позументы, блестят узоры гвардейской империалистической первомайские значки в шляпках.

Услышав какой-то необыкновенный призыв чувств, меня охватывает какой-то особый подъем...

И выхожу из рядов, взираюсь на дождь памятника и пропускаю мимо себя бурный поток демонстрантов...

И задаю себе вопрос: увижу ли когда-нибудь такую картину у себя на родине.

1901 г. Я нахожусь в Штирийских Альпах. И гошу у товарища, сельского учителя.

Я за одну неделю успел близко сойтись со всеми окрестными пастухами, крестьянами, батраками и каменотесами. Со многими даже подружился.

«Bonni Russe» (пойдем, русский!) — говорит мне Фриц — сегодня вечером на гоу: завтра первое мая.

— А что будем там делать? — «Вот увидим».

И я увидел чудную картину. На вершине гор горели костры. В ночном мраке особенно ярко выделялся красный огонь, освещая все долины, на которых самым причудливым образом рассыпалась белая деревенские домики. Батрица получила фееричный, даже сказочный.

Вдруг кожному тишину прорезал один выстрел, вслед за ним раздались другой, третий. Пошли стались взрывы петард.

То горные пастухи а охотники салютовали первомайскому празднику — празднику труда.

А на следующий день после обеда мы с Фрицем спустились в долину, в деревню Святой Екатерины. Зашли в единственный ресторан (к слову сказать, крайне непривлекательный), который оказался битком набитым посетителями.

Одна из комнат были превращены в танцевальный зал. Под звуки двух скрипок, гармоники и гитары плясали шотландские одетые парни и девушки, вернувшиеся после собрания.

Не сдержался и я: никогда еще я так лихо не плясал на чужбине среди людей, мало понимающих меня...

1904 г. Я нахожусь в одном из юго-западных городов, населенных ремесленниками.

Вышли первого мая на Большую улицу с красным эмалевым значком и надписями: «Долой самодержавие» на одной и «Да здравствует свобода» на другой стороне.

Только подошли к площадке, с которой должен был говорить оратор, как из переулков и дворов появились полицейские и казаки.

Раздались ругань и брань, посыпался свист палачек и взвизги называющих.

Началась суматоха, поднялась паника, пошла свист.

А когда разбежались, то на мостовой оказались трое убитых и несколько раненых, громко стонавших.

1914 г. Прошло десять лет. Я нахожусь в Одессе, куда командирован для партийной работы большевистским ЦК.

Я слашу полулегальное существование и стараюсь проводить большевистскую правление большевистских масс.

Готовится одиозная забастовка как протест против иллевания стачечников в Баку.

Решено свратить этот протест в день первого мая.

Жандармы ищут стачечный комитет, Арестовывают его, а вместе с ним и меня.

И вот я первое мая провожу в одиночной камере.

И стою у окна и пытался всматриваться в даль: не увижу ли кого и рабочих, которые, как я знаю, должны собраться в роте.

— Слезь с окна! — раздаются грозный окрик.

— Ну, чего вы! — Слезь, говорите... Убид от греха и я ушел от греха...

1915 г. В ссылке, в Царстве. Необычайно рано отпустилась Обь этим году.

важней промышленности и транспор- та, вместо широкого социалистиче- ского строительства пришлось опять с винтовкой в руках идти на фронт, чтобы защитить свою свободу от по- шухенной капитализма всех стран и народов. Цепом немощных, геро- ческих усилий мы победили, Гоглак расстрелян, Деникин, Юденич и Миллер бежали за границу, их банды пайматов разбиты и рассеяны. Но эта победа да- лась нам не дешево!

Великая война самым губительным образом отражается на народном хозяй- стве и за эти последние два года мы совсем докатили промышленность и до- били транспорт.

Теперь надо вылезать из этого дола, вылезать победив врагов внешних, мы по- губившие нас-за то, что не справились с задачами внутреннего строительства.

И вот рабоче-крестьянское правитель- ство все силы страны бросило на внут- ренний трудовой фронт!

Рабочие и крестьяне, которые сумели справиться с бандитами мирового капи- тализма сумеют справиться и с внут- ренним разрухом!

Наши враги обивают нас в том, что мы только все разрушаем и ничего не создаем, но это ложь и мы теперь по- казываем всем, что мы не чужды сози-

дательной работе, нам только рашпе- не давали возможности вплотную за- няться ей!

Теперь все видно, что мы успели сде- лать за это время. Ценою героических усилий мы подняли умирающий транс- порт и довели его до высоты, на ко- торой он давно не был!

А ведь мы только недавно взяли за эту работу вплотную.

И теперь мы не останавливаемся ни перед какими усилиями. Ведь, мы рабо- таем теперь не на мифоводов и кулаков, не на купцов, капиталистов и буржуа, а на самих себя, на свое светлое и сво- бодное будущее, мы куем свое счастье и счастье наших детей.

И мы показываем всему свету, что мы работать умеем и работы не боимся! Мы не останавливаемся ни перед чем: рабочие добровольно увеличивают свою трудовую день, крестьяне воат и хлеб и всюду мы вводим железную тру- довую дисциплину—это не трудится, тот же ест!

Вот почему и наш самый великий и светлый праздник мы добровольно пре- вратили в трудовой день, во всеосо- сийский коммунистический субботник!

Кто умеет безоротно привнести та- кие жертвы—тот победит!

Модвет.

шю сегодняшнее 1-ое мая, первая все- росийская пролетарская помощь в пре- одолении великой страшной войны.

Первый раз в России, первый раз по- всем мире, сегодня пролетариат совет- ской республики как один выдлет на эту общероссийскую пролетарскую по- мощь; сотнями тысяч колотом, топоров, пил, лопат, комом вооруженный, с одним

Да здравствует Коммунистический Интерна- ционал—боевой штаб мировой рабочей революции!

Ко всем рабочим, крестьянам и чест- ным гражданам России.

Войска польских помещиков и капи- талистов захватили Житомир и угро- жают Киеву. При содействии своего на- емника—Петляра и при помощи фран- цузского золота, польские белогвардей- цы вступили в борьбу против советской власти. Господствующее в Польше клас- сы ответили на честное мирное предло- жение советской России бесчестной по- литикой захватить пределы советской Украины и трудовой России.

стремлении к светлой цели, один из своих усилий применит сегодня он за свою страну.

Она велика, тяжела эта страдная про- летарская пора, но впереди свет, впе- редь отдых, свободный труд и мы пре- одолеем ее и успешно пройдем в нашей цели.

Ф. О.

то предвзят свою разбойничью про- грамму и она будет столь же открыто отвергнута советской Россией, польские солдаты, которых они одурачивали лживо в защите отечества, с легодо- ванием откажутся проливать свою кровь во имя властолюбия и жадны польских папов.

Чтобы избежать грозного суда и от- крытых мирных переговоров, польское правительство отказалось от общепере- мирных и ультимативно предложило местом для ведения переговоров захваченный поляками город Борисов, проследую эти двойную цель: держать наших делегатов в атмосфере польской военизации и, в свя- зи с их вступлением на Украину, в то же время частичным перемирием на борисовском участке связать нам руки в выборе направления для нашего контр- удара!

Решив, что наше искреннее стремле- ние пережить от войны к мирному стро- ительству является доказательством на- шей усталости и слабости, варшавские шовинисты возманились навязать нам свою волю, подкрывая ее сенним пре- дательством, изменой и насильем и по- грабежами.

Рабочие, крестьяне и красноармейцы! Вам предстоит теперь доказать поль- ским белогвардейцам, что они несколь- ко ошиблись в своих расчетах.

Мы признали и признаем независи- мость Польши, но мы не признаем за польскими капиталистами права экспло- атровать русских рабочих, не признаем за польскими помещиками права отбирать земли русских крестьян, пе- вращая их в свой рабочий свет, не признаем за польской помещицей права владеть, угнетать и терзать русский и украинский народ.

Мы хотели и хотим мира. И совет- ский дипломатия по-прежнему готова пойти на встречу первому проблеску здравого смысла у польских белогвар-

лейцев, чтобы добиться мира на осно- ве, отвечающих интересам польского и русского народа.

Но мы не собираемся склонять со- циалистическое знамя перед наглостью варшавских громи.

Советская Россия, которая победила Деникина, Колчака и Юденича, сумеет отвести и статью доказать польским на- мам и всем, кто стоит за их спиной, что время беззастенчивости русского трудового народа милово.

До сих пор временич войскам запад- ного фронта было запрещено наступать. Советское правительство стремилось по- казать этим обманутому польскому народу свое искреннее стремление к миру.

Но неподвижностью наших войск по- зволялись варшавские правители удариться на Украину и врзались гла- вою в ее пределы. Украина в опасно- сти, а с ней вместе в опасности совет- ская Россия.

Рабочие и крестьяне! Война не за- кончена. Польские поджогатели стрем- ляться из всех сил разуть ее в грозной пламя. Преступным насильником и должен быть дан беспощадный отпор.

Передовые пролетари! Война не за- кончена. Мобилизуйте снова лучших борцов за идею социализма.

Коммунисты! Вы—луча рабоче-кресть- янской армии. Задача ваша не законче- на. На западный фронт!

Красноармейцы, красные моряки и красные казаки! Вы наделись вернуться в мирной жизни, пахать землю и рабо- тать у станков. Польские паны не до- пускают вас до этого, они хотят сделать вас рабами. Вам надо поднять ваше испитанное оружие для самообороны. Вам надо нанести такой удар польским по- мешикам и капиталистам, чтобы эхо его прозвучало на ушах и во всех местах.

Крестьяне! Войскам западного фронта, оборонившим вас от казав, необходимо продовольствие. Выплачивайте же разверст- ку до конца. Этим вы стряхнете с себя иго кабала более тяжелой, чем старые крепостные прапо.

Рабочие и работницы военной про- мышленности! К станкам! Французский империализм щедро подделывает Поль- шу военным снаряжением. Увольте же и вы производство всего, что необходимо нашим бойцам. Пусть не испытывают они недостатка ни в патронах, ни в одежде, ни в обуви.

Честные граждане! Вы не допустите, чтобы волю русского народа определял штык польских шавинистов, которые, со- свойственным им бесстыдством, неодо- критно заявляли, что им безразлично, кто господствует в России, только бы Россия была беспомощна и слаба.

Польские насильники будут разбиты. И не только потому, что мы сильнее числом, но, прежде всего, потому, что мы связаны духовно зашиной нового, справедливого и братского общества, которое мы создаем.

Война против нас польской буржуазии есть грабеж, захват и кровавая авантюра.

Коммунистический труд—спасение пролетариата, коммунизм—возрождение человечества.

Страдная пора.

С весны, с первым началом полевых работ, день ото дня усиливала свой труд крестьянин идет в летней страде. И летом не разгибала спины, с косяк или серпом, с граблями или вилами, в дождь и в жару, весь день, от восхода до заката солнца, от отдают труд. Он знает, что будет сытым и сможет отды- хнуть зимой лишь тогда, когда он сейчас забудет обо всем; и об отдыхе и о праздниках, о лени, об усталости и болезнях даже—только на одно—на свою летнюю страдную пору он должен обратить свое внимание, все свои усил- лия направить на то, чтобы успешно с ней справиться.

И как ни долга, как ни тяжела под- ача даже непосильная быдет эта страда, он знает, что за ней наступит пролет, отдых и в бесильные, усталые мускулы вновь вливается бодрость, вновь, с надеждой на отдых в будущем, при- нимается он за работу. Перед проле- тариатом советской России сейчас такая страдная пора.

Губительная зима с разгулом реакции, проишала, насилья, проиша, проиша не менее тяжела пора, когда кровавые вопли всемирной реакции грозили залу- щить советскую республику, когда эти оторваны от шов пролетариата, он мож- жет вдохнуть свободно и свободно принидься за строительство своего бу-

дущего. Вперед—свет, отдых, счастье, радость свободный труд для себя одного, а не для паразитов, но другим пока- жити буржуазия были у шов, когда лезла было на строительство дать ни одной икауты, когда все влияние долж- жо быть обращено исключительно на самообороу—кругом усилками слу- жила озверевшей буржуазии все разруше- но, изгнано, искверено испорчено.

Нет паровозов, нет угля, нет продо- вольствия, мануфактуры, серлов, шуго- ров, все—нет ничего.

Перед пролетариатом в дни его весны, как перед крестьянином, лежит всеоса- ханное, замкннное великим несором по- ле. Перед ним война, которую надо поднять, на которой надо посеять и по- жать уже жать плоды своего труда.

Перед пролетариатом советской России великая страдная пора.

Выть легкими, бездельными, нечес- тным в ту страдную пору—значит губить самого себя, значить снова идти на по- ловку к буржуазии, к самой отврате- лной реакции со всеми ее ужасами за- стеньки, произвола, беспощадного раба- ства.

Новому нужно поднять, страду нужно честно отработать—так решил проле- тариат советской России—и первый шаг, первая всеосахляная помощь, помочь самому себе, не кулаку, не попу, не по- мешику, а только самому себе,—это на-

душего. Вперед—свет, отдых, счастье, радость свободный труд для себя одного, а не для паразитов, но другим пока- жити буржуазия были у шов, когда лезла было на строительство дать ни одной икауты, когда все влияние долж- жо быть обращено исключительно на самообороу—кругом усилками слу- жила озверевшей буржуазии все разруше- но, изгнано, искверено испорчено.

Нет паровозов, нет угля, нет продо- вольствия, мануфактуры, серлов, шуго- ров, все—нет ничего.

Перед пролетариатом в дни его весны, как перед крестьянином, лежит всеоса- ханное, замкннное великим несором по- ле. Перед ним война, которую надо поднять, на которой надо посеять и по- жать уже жать плоды своего труда.

Перед пролетариатом советской России великая страдная пора.

Выть легкими, бездельными, нечес- тным в ту страдную пору—значит губить самого себя, значить снова идти на по- ловку к буржуазии, к самой отврате- лной реакции со всеми ее ужасами за- стеньки, произвола, беспощадного раба- ства.

Новому нужно поднять, страду нужно честно отработать—так решил проле- тариат советской России—и первый шаг, первая всеосахляная помощь, помочь самому себе, не кулаку, не попу, не по- мешику, а только самому себе,—это на-

душего. Вперед—свет, отдых, счастье, радость свободный труд для себя одного, а не для паразитов, но другим пока- жити буржуазия были у шов, когда лезла было на строительство дать ни одной икауты, когда все влияние долж- жо быть обращено исключительно на самообороу—кругом усилками слу- жила озверевшей буржуазии все разруше- но, изгнано, искверено испорчено.

Нет паровозов, нет угля, нет продо- вольствия, мануфактуры, серлов, шуго- ров, все—нет ничего.

Перед пролетариатом в дни его весны, как перед крестьянином, лежит всеоса- ханное, замкннное великим несором по- ле. Перед ним война, которую надо поднять, на которой надо посеять и по- жать уже жать плоды своего труда.

Перед пролетариатом советской России великая страдная пора.

Выть легкими, бездельными, нечес- тным в ту страдную пору—значит губить самого себя, значить снова идти на по- ловку к буржуазии, к самой отврате- лной реакции со всеми ее ужасами за- стеньки, произвола, беспощадного раба- ства.

Новому нужно поднять, страду нужно честно отработать—так решил проле- тариат советской России—и первый шаг, первая всеосахляная помощь, помочь самому себе, не кулаку, не попу, не по- мешику, а только самому себе,—это на-

душего. Вперед—свет, отдых, счастье, радость свободный труд для себя одного, а не для паразитов, но другим пока- жити буржуазия были у шов, когда лезла было на строительство дать ни одной икауты, когда все влияние долж- жо быть обращено исключительно на самообороу—кругом усилками слу- жила озверевшей буржуазии все разруше- но, изгнано, искверено испорчено.

Нет паровозов, нет угля, нет продо- вольствия, мануфактуры, серлов, шуго- ров, все—нет ничего.

Перед пролетариатом в дни его весны, как перед крестьянином, лежит всеоса- ханное, замкннное великим несором по- ле. Перед ним война, которую надо поднять, на которой надо посеять и по- жать уже жать плоды своего труда.

Перед пролетариатом советской России великая страдная пора.

Выть легкими, бездельными, нечес- тным в ту страдную пору—значит губить самого себя, значить снова идти на по- ловку к буржуазии, к самой отврате- лной реакции со всеми ее ужасами за- стеньки, произвола, беспощадного раба- ства.

Новому нужно поднять, страду нужно честно отработать—так решил проле- тариат советской России—и первый шаг, первая всеосахляная помощь, помочь самому себе, не кулаку, не попу, не по- мешику, а только самому себе,—это на-

Праздник светлой надежды стал праздни- ком добытых и грядущих побед!

На берегу стоят Маяковский и Ко- варев—наши нархисые столары—и чинят, попутают и смеют лодки.

Не очев, светится наш «хозяйствен- ных дел мастер» Шотман.

Челю нынешнего века, Леонид Сереб- риков уже усел куда-то съездить на ка- ком-то дьярвом обласе и объявовать подходящее место, о чем должно на- шему «батык» Мше Лавенчу.

Делается какая-то перелесь, жарит, варит, готовит.

Послали делегаты к сельским Пар- беги, Каргасана, Алатана, Горюдина.

Николай Яковлев, видно угрюмый и серьезный, сидит в своей ма- ленькой кончатке и строчит и готовит резолюции и декларации.

Кое-кто готовит доклады о войне, о задачах партии и т. д.

Чувствуется, в воздухе носится, что предстоит нечто интересное. Каждый знает, что именно предстоит, но никто об этом ничего не говорит, дабы шмыгающие пронырливые стражики ничего не узнали и не просидили.

Меня влонило еще ко слу, как в шомату ворвался Шотман: «вставай, пора!»

И заданья пробрала в берегу, где в лодке ждали товарищи, и мы понесе- лись по быстрой протоке в Кожкиному бору.

Привчали и встали в полном сборе всех нархичан. Вскоре прибыли ала- тавцы и горюдинцы.

Почли доклады о войне, о враге II интернационала, обсуждались тезисы Ленина, назначены прения, выносилась резолюция, которая постановлено было довести до сведения делег.

На этой встрече, между прочим, бы- ла вынесена ова резолюция, которую я долго хранил, как реликвию.

Эта резолюция, вынесенная в 1915 г.,

настойко правильно оценила положи- ние и так безошибочно предсказала дальнейший ход событий и роль, кото- рую мы должны и будем играть в нем, что заслуживала бы быть охраненной, как исторический документ. Резолюция вполне определенно выразила, что мы в России стоим накануне рево- люции, которую необходимо будет оду- бить, расширить и развить до ее зо- гического вонда, до революции соци- альной.

Эта резолюция, вдохновителем ко- торой был Н. Яковлев, утверждала, что с врагом II интернационала руководящая роль в международном рабочем движе- нии переходит в руки русского проле- тариата, который и должен занятьяся организацией III интернационала.

Усылашь это, находившиеся среди нас два меньшвица ухмыльнулись и пока- зали плевами.

«Фантасты»—прошмала один.

Жизнь показала, кто прав.

Когда мы вечером вернулись в На- ры, то узнали, что стражики весь день в большом шумлении шныряли по городу, стараясь узнать, куда это ср- азу скрылись все сельские.

Как обрадовались мы все, когда уви- дели нас! Отлегло у них на душе.

1916 г. Н. Яковлев всеарменно распределил все доклады и приготовил все резолюции.

Отпраздновать же первое изд на этот раз никак не удалось.

Обь все еще была отозвиза лдами, а в самый день первого мая с утра размырался пурга.

Устроить же празднество в городе, на квартире какого-нибудь сельского дикая вельбы было: стражики с утра шныряли и за каждым из нас следов.

1917 г. С исперьяем ждали пер- вого мая.

Это было первое первомайское празд- нество в действительно политически свободной России.

Тового шествия в Томске еще не ви- дали.

Но говоря уже о многотысячной ар- мии, которая в полном составе со зна- менами, орудиями и оркестрами вышла на улицу, в манифестации приняло уча- стие почти все население.

Бь созиданию, манифестировал не только рабочий класс, манифестиро- вали и объявляли, чиновники всех вилов I рангов и даже буржуа, а это призна- ло первомайскому празднеству особый характер, всекассовый, и сврадывало и затеявало все значение этого вели- кого (боевого рабочего дня).

Преобладали, конечно, красные зна- мена, которые к тому времени стали уже обычным явлением, но любопыт- ство и внимание привлекали знамена национальные.

Как успели приспособиться буржуаз- ные партии и как ловко они извратили и приносили себе рабочий праздник, пре- вратив его из классового в национали- стический?

Вот идут украинцы с грехочивым знаменем, который так напоминает рус- ский флаг дореволюционного периода.

Литовцы проходят под лавочным зна- менем, на котором вышит золотом ли- товский герб.

Поляки с конфедератками.

Муслымане по главе с муллоу, над головой которого развевалось зеленое знамя.

Споинисты всех оттенков и, конечно, со своим знаменем, на котором вышит «штык Давида».

Вот сибирские областники несут дух- щественное белозеленое знамя.

Даже небольшая группа казавских студентов, которая всеарменно потону-

ла в общей массе, и та демонстриро- вала нам какое-то национальное знамя.

И стояла на падела дома земства, вы- ше заводского, и с изумлением смотрел на радостные лица орудувавших мени- эс-эров и меньшевиков, когда мимо нас дефилировали с национальными знаме- нами буржуазные группы и партии.

Какими жалкими и ничтожными бы- ли в моих глазах эти «социалисты», ко- торые оглашали воздух пригнетивными возгласами: «Да здравствует лаво- ны!» «Да здравствует муслымане!»

Хотелось им крикнуть: «Да здравствует глушность!», «Да здравствует тупость!»

И в этот день особенно отневалась та глубокая пропасть, которая лежит между нами, большевиками, и теми, «тоже социалистами» и очевидно было, что мы с ними никогда уже не пойдем по одно- му пути.

Как я обрадовался, когда внезапно изумивший дождь разогнал демон- странтов.

Армия и рабочие прошли, а до бур- жуа ико дела нет.

1918 г. Самый разгар гражданской войны. П.отия нас все—с буржуазией и контр-революцией и эс-эры и мень- шевичи.

Господа положения в Томске, как и внолу, конечно, большевики, но эс-эры и меньшевики желают показать, что и они—сила.

А продемонстрировать свою силу они решили 1-го мая.

Рабочий класс идет с большевиками. Студенты и буржуаки, впоследствии составившие кадры белогвардейской ар- мии, с эс-эрами и меньшевиками.

А последние и не понимают, какую жалькую роль они играют. Они не заме- чают, что служат только инструкой в ру- ках более сильной классовой своры.

Полное издевательство, безоружность и

ограниченность демонстрировали эс-эры и меньшевики в 1918 г. в тот день, когда, в пример, прошлому году, на этот раз одли лишь рабочие вышли на ули- цу, чтобы вылить свою волю.

1919 г. Сибирь и Урал во власти Колчака.

За Уралом до наших западных гра- ничей властв в руках советов.

Здесь хозяйничает царское опрични- ки—там рабочие и крестьяне.

До Перми рабочие и крестьяне в полном пароборении и подчинении, и нет у них физической возможности даже вспо- мнить о рабочем празднике.

За Пермью—диктатура пролетариата и крестьян, которые торжественно празд- нуют международный праздник на этот раз уже под своим горделивым знаменем возрожденческого III Интернационала.

И лежу на койке в больничном бараке екатеринбургской тюрьмы. Я попада- емся не только что перенесенного тифа.

«Давайте отпразднуйте сегодняшний день!»—говорит один из моих соузе- мцев—а нас было всего шесть американ- цов.

Собираем измышленье у нас мезюк и посылаем за большим хлебом, колбасой. Достал выигралу. Устроились на моей койке и я слабым голосом рассказываю своим ешущателям историю первомайско- го праздника, его значение...

А за стеной переключаются часы, слышнует ржавые торжественные засосы, едут приклады, звонят казавы...

1920 г. Сегодня мы, свободные граждане социалистической республики впервые празднуем первомайский день по-шному: не отдыхом, а трудом.

Намннннннн условия—изменился и характер, изменился и содержание наших праздников.

Сегодня мы манифестируем труд и только труд.

Наша война против белогвардейской Польши есть революционная самоборона и сплоченная защита независимости трудящихся и счастливого будущего наших детей и внуков. И после разгрома банд Шильсудского независимость Польши остается для нас неприкосновенной. С польским пролетариатом и польским крестьянством, которые станут нашими братьями в своей стране, мы без труда установим братский союз. Только общий нам шляхотско-буржуазный враг разделяет нас.

На борьбу же против этого врага, лодки западного фронта! За нами стоит не только русский рабочий класс, но и все русское трудовое крестьянство, но только все наша рабоче-крестьянская армия и все, что есть честного в русском народе, но и трудящиеся всего мира. За нас будут подняты рабочие, которым вы можете освободиться от буржуазного ига.

Вперед, красные воины! Долой польских захватчиков, насильников и угнетателей!

Да здравствует братство трудящихся масс Польши и России!
Да здравствует рабоче-крестьянская красная армия!
Да здравствует независимая польско-крестьянская Польша!
Да здравствует советская Украина!
Да здравствует советская Россия!

Председатель Всероссийского центрального исполнительного комитета М. Калинин.
Председатель совета народных комиссаров В. Ульянов (Ленин).
Народный комиссар по иностранным делам Черчин.
Народный комиссар по военным и морским делам Троцкий.
Народный комиссар юстиции Мурский.
Москва, 30 апреля. (Радио).

ского правительства Сибири на Восточно-Сибирскую железную дорогу. Китайцы готовы начать торговые сношения и открыть свои товарные склады.
Такая же миссия отправилась из Пекина в Ташкент. Между нашими туркестанскими властями и ташкентскими торговцами заключено соглашение о товарообмене.
Китайское правительство не признает более старого русского посольства и согласно допустить к себе представительство советской России.

По советской России.

Мобилизация водников.
МОСКВА. 29 апреля. (Р.) Издано постановление совета труда о мобилизации специалистов водо-транспортного дела, в котором говорится:
— «Объявить мобилизацию граждан до 50 лет включительно, когда-либо служивших на водных путях, судах, в портах, центральных правлениях бывшего министерства путей сообщения, бывшего министерства торговли и промышленности, управления водных путей и т. д. Мобилизации подлежат граждане, как состоявшие ныне на службе, так и занимавшиеся самостоятельным промыслом, всех категорий: по эксплуатационной службе, по механико-судовой службе, по службе пуги, по портам. Мобилизации не подлежат лица, входящие ныне на службу в красной армии и флоте и учреждениях, подведомственных военному и морскому комиссариату».

свидетелем его славной деятельности. Я преклоняюсь пред ним и хочу, чтобы это все знали. Передайте всем товарищам мое пожелание дальнейшей успешной работы на счастье всего человечества».

Постановление В. Ц. И. Н.
МОСКВА. 30 апреля. (Р.) В. Ц. И. Н. постановляет: 1) принять похороны тов. Тимирязева на счет государства; 2) принять меры и обеспечить, (?) уполномоченным пожизненно членом семьи покойного; 3) поручить народному комиссариату просвещения, совместно с московским советом, членом которого состоял Тимирязев, выработать способы увековечения его памяти.
Председатель В. П. И. Б. Калинин.
Секретарь В. Ц. И. Н. Енукидзе.

1-ое мая 1920 года — торжество коммунистического труда в советской России, предвестник уничтожения робского труда во всем мире.

Малехкий фельетон.

Тит-лодырь.

— Тит, иди молотить,
— Брюхо болит!
— Тит, иди кисель есть,
— А где моя большая ложка?
(Народно).

— День-день, день-день, день-день,
На палатах Тит печальный
Дрыхлет, дрыхлет целый день,
Целый день.
В голове у Тита пусто,
В животе — не густо.
— Тит!
— Проваливай отсюда!
— Тит, советский аз кисель?
— А как на август-то?
Тита голод ушмыл,
Коммунам ему не мид,
Лодырь прав отчасти:
Игда он едакий парогов,
Ягод сочных,
Рез молочных
И всеяных берегов
От советской власти.
Дождался ж... напасты.
Эго-ль Титу напаст:
— «Кто не трудится, — не ест!»
Истинные страсти!
Сколько Титов на Руси
На палатах дрыхлет?
Б Титу порох поднеси:
На за что не всеихнет.
Тит не мыт, на нем кора,
А уж вощь — на плема!
— Тит, почистись пора!
— «Ладно, будет время».

— Думать лень!
Тит лежит, лежит, лежит колодой:
— «Во! Попробуй, угрызми!»
С этой лодырьской породой
Много будет нам возни!
Не жалея крови-поту,
На загадочней позоее
Дружной ратью на работу
Станут труженики все.
И когда рабочей рати
Час придет снимать плоды,
Тит, покинувши палаты,
Влезет в первые ряды:
— «Братцы, я... да всей душой:
Что коса мне, что молот!»
Сдет с ложью большою
Тит у общего котла.
Но... обильною окрошкой
Вряд ли Тит набьет вышку,
Кто-нибудь его же ложкой
Разобьет ему башку!

Демьян Бедный.

Климентий Аркадьевич Тимирязев.

МОСКВА. 29 апреля. (Р.) 28-го апреля скончался член московского совета профессор Тимирязев. Сегодняшние московские газеты поместили ряд статей, характеризующих жизнь и деятельность этого славного мирового ученого и друга рабочих.

Тов. Покровский в «Правде» пишет: «Умер последний великий ученый, оставивший нашей России от XIX века. Умер еда ли не единственный великий ученый, в котором сердце и ум оказались сильнее общественных привычек и наследственных преданий. Не революционер по своему прошлому, Климентий Аркадьевич познал пролетарскую революцию на восьмом десятке лет жизни, познал своим острым умом естественника и еще больше своим сердцем. Он познал правду того переломного, за которым подавляющее большинство нашей интеллигенции не сумело увидеть ничего, кроме разрушения. Он познал ложь их воплей о гибели культуры и разрушении школы, о чем любил говорить эта интеллигенция. Он чутким своим сердцем почувствовал, что правда здесь вместе с рабочими. И он, верев нашей интеллигенции, краса и гордость университетской профессуры, стал вместе с рабочими, выслушивая иногда за это горькие упреки от товарищей-интеллигентов. Но он не мог поступить иначе. Вся его трудовая жизнь зарпостовалась против буржуазной лжи. В своей лаборатории он трудился неустанно, как рабочий на фабрике, и он познал трудовое фабричное человека. Сульба пощадилла неустанного работника. Он одряхлел физически, но в 77 лет он сохранил умственную бодрость, какой можно было бы позавидать молодым профессорам. Московский пролетариат хоронит завтра первого своего великого ученого и, в то же время, последнего великого ученого буржуазной России».

Тов. Бухарин пишет: «От нас ушел навсегда великий мудрый старик, один из крупнейших ученых. Имя его произнеслось в академиях и университетах всего мира с благоговением. И в то же время он рабочий депутат, член московского совета. Глубокий старик, всеми своими корнями вросший в XIX век, — и в то же время молодой ум, молодое сердце, билвшееся вместе с сердцем пролетариата. Человек, вышедший из почтенной буржуазной среды, перед которым были открыты все двери старого мира, и при этом честный революционер, который на пороге своей смерти бросил открытый вызов всему миру, стал под знамя коммунистической революции. Еще в середине прошлого века Маркс писал, что перед пролетарской революцией от господствующей буржуазии будут отойти самые благородные фигуры, которые станут в ряды борющегося пролетариата. Такой благороднейшей фигурой был Климентий Аркадьевич. Климентию Аркадьевичу жилось очень и очень не сладко при советской власти. Крайне застенчивый и целомудренный, он скрывал те огорчения, которые ему приходилось испытывать. Но, несмотря на все, Тимирязев не проваливал революции, а благословлял ее своей уже дрожащей рукой. Рабочий класс никогда не позабудет своего славного друга — мыслителя и борца. Рабочий класс будет хранить о нем память, как о великом подвижнике науки, который первый показал мозолистую руку пролетариату, как честный товарищ и союзник».

Предсмертные слова Н. А. Тимирязева.
МОСКВА. 29 апреля. (Р.) Тов. Вейсброт, врач, сообщает:

«26 апреля Тимирязев позвал меня в себе и в присутствии сына сказал:
— Я всегда старался служить человечеству и рад, что в эти серьезные для меня минуты вижу перед собой представителя той партии, которая действительно служит человечеству. Я верю и убежден, что большинство работают для счастья народа и ведут его к счастью. Передайте Ленину мое восхищение его гениальным разрешением мировых вопросов в теории и на деле. Я считал себя счастливым человеком и рад, что могу быть его современником и свидетелем его славной деятельности. Я преклоняюсь пред ним и хочу, чтобы это все знали. Передайте всем товарищам мое пожелание дальнейшей успешной работы на счастье всего человечества».

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Томский трудособ настоящий объявляет, что с 1 по 8 мая назначаются выдача пособия (айна) за май месяц семьям красноармейцев, согласно декрету от 26 декабря 1918 г., в следующем порядке:
На 1 мая №№: 1, 9, 11, 38, 51, 52, 8, 10, 28, 32, 39, 65, 66, 69, 71, 72, 88, 87, 67, 68, 75, 76, 81, 106, 35, 27, 74, 40, 77, 79.
На 3 мая №№: 92, 93, 95, 99, 102, 105, 119, 180, 132, 185, 139, 70, 40, 91, 96, 97, 100, 104, 109, 120, 122, 123, 127, 146, 163, 87, 152, 85, 98, 110.
На 4 мая №№: 150, 153, 4, 45, 84, 128, 137, 141, 160, 173, 157, 34, 63, 73, 90, 172, 147, 177, 225, 197, 129, 134, 138, 161, 154, 166, 193, 293.
На 5 мая №№: 159, 186, 162, 114, 223, 230, 245, 267, 271, 176, 188, 125, 189, 197, 202, 217, 229, 233, 263, 165, 224, 241, 194, 196, 115, 178, 275, 231, 240, 284.
На 6 мая №№: 913, 112, 164, 236, 254, 289, 326, 340, 15, 151, 142, 143, 158, 167, 221, 234, 260, 277, 379, 288, 295, 324, 330, 282, 113, 180, 200, 203, 227, 280.
На 7 мая №№: 301, 347, 302, 206, 393, 124, 210, 226, 222, 249, 232, 325, 368, 392, 387, 391, 420, 433, 140, 198, 201, 238, 264, 290, 361, 372, 384, 370, 413, 426.
На 8 мая 1920 г. №№: 415, 261, 301, 460, 476, 276, 323, 338, 262, 415, 478, 411, 179, 441, 171, 806, 170, 446, 212, 480, 407, 478, 317, 243, 376, 468, 258, 421, 345, 477, 431, 312, 273, 237, 427, 435, 444 и 471.
Выдача будет производиться с 9 до 2 час. дня в пом. канцелярии трудособа (Почтамтская ул., № 83).
Примечание: при выдаче пособия предъявлять расчетную книжку и удостоверение личности.
Заведывающий секцией пенсий и пособий (подпись).

ИЗВЕЩЕНИЯ.

ИЗВЕЩЕНИЯ для очередного номера принимаются редакцией до 1 часа дня. Поступившие позднее в очередном номер не входят.

ПАРТИЙНЫЕ.

— Сегодня в рабочем клубе при Земском городке состоится вторичное общее собрание 3 района сокола, в 8 часов вечера. Независимые по неувязкам приняты будут исключены из союза. Принимать нежелательны в 3-дневный срок секретарю 3 района.

Профессиональные.

— 2-го мая, в 10 час. утра (Монастырский, 16), состоится доклад тов. Доброхотова «Грамматика в новой школе», устраиваемый секцией просвещения.
— Трудовая артель сапожн. мастерей 2 мая, в 12 часов дня, просит членов прийти (Содатская, 41) на общее собрание для обсуждения вопроса о выборе членов и других важных вопросов. В случае отсутствия членов, вторичное собрание назначается в 1 час дня и будет считаться действительным при всяком числе явившихся.
— Правление профсоюза раб. Иглы доводит до сведения рабочих, членов союза, что регистрация профсоюза в 30 апреля.
— Бюро секции художников просит членов секции на общее собрание, назначенное 1-го мая, в 7 часов вечера, в фойе «Питяного» театра. Явка обязательна.

Собрания, лекции и митинги.

— 2-го мая, в 11 час. дня, состоится в помещении гарнизонного клуба общее собрание воинок частей и госпиталей.
— Собрание учителей 1-го класса 1 ступени состоится 2 мая, в 10 ч. утра, в физкультурном техникуме, тема: «Почему так трудно работать учителям 1 класса». Докладчиками выступят: С. В. Сидоров, Н. Н. Савинков и В. А. Ковалков.
— В воскресенье, 2 мая, в 8 часов утра, в 12 час., состоится сходка медиков IV курса.
— 2 мая, в 5 часов веч., в пом. 6 театра «Минутка» состоится общее собрание членов профсоюза домашних служащих и рабочих по вопросу о распределении обум между членами т. д. Вторичное собрание, в 6 ч., будет считаться действительным при всяком количестве собравшихся.

Партийная амнистия.

На заседании парткома 26 апреля постановлено амнистировать в связи с праздником 1-го мая следующих товарищей, исключенных из партии: тов. Моисеевского, т. Новикова и Штраффельд В. А., т. Торшова, неслучайного за несанкционированную программу партии, — считать кандидатом.
Право окончательного утверждения амнистии принадлежит общему собранию.

Да здравствует Международная Социалистическая Федеративная Советская Республика! Да здравствует III Интернационал!

ТЕЛЕГРАММЫ.

Радиограммы «Роста» (российского телеграфного агентства) отмечены (Р.) и телеграммы «Сиброста» (сибирского отделения «Роста»): (С.).
Оперативной радио-сводки не получено.
Советская республика в Баку и Азербайджане.
МОСКВА. 29 апреля. (Р.) Из Баку только что получены две радио-телеграммы следующего содержания:
1) «Всем, всем, всем. Москва, Ленину. Опираясь на волю революционного бакинского пролетариата и крестьянства всего Азербайджана центральный комитет азербайджанской коммунистической партии объявляет изменническое, преступное, контр-революционное правительство партии «мусават» низвергнутым. Отныне полномочной революционной властью, выражающей волю и желания трудящегося населения Азербайджана, является азербайджанский временный военно-революционный комитет в составе следующих товарищей: Наримат Нариманов, Мирза Гусейнов, Гамид Султанов, Мусебейов, Алимов и Чейларкаев. Комитет будет существовать до созыва съезда советов крестьянских, рабочих и аскерских депутатов».
2) «Военно-революционный комитет предлагает правительству Российской советской республики вступить в братский союз для совместной борьбы с мировым империализмом. Просим немедленно оказать реальную помощь путем присылки отрядов красной армии. Военно-революционный комитет Азербайджанской республики: Нариманов, Мирза Гусейнов, Султанов, Чейларкаев, Мусебейов».
Красная армия еще до этого победно приближалась к Баку. Взяты некоторые пограничные селения Азербайджана.
Восстановление сношений с Китаем и Монголией.
МОСКВА. 29 апреля (Р.) В Верхнюю индустрию прибыла китайская и монгольская военно-дипломатическая миссия и с ней большое число китайских торговцев. Миссия торжественно встретена русскими властями. Китай признает преимущественные права нового рус-

— 2-го мая, в 2 часа дня, назначаются общее собрание военно-учебных (Воскресенский взвод, № 3).

ТЕАТРЫ, КОНЦЕРТЫ.

— Сегодня, 1-го мая, по инициативе гарнизонного клуба КОНЦЕРТ МИТИНГ при красноармейской. После митинга будет предоставлен бесплатный спектакль «Уральцы и Буржуи».
Официальными ораторами назначаются т. Шпунт, Дорофеев и Коробят.
Начало в 7 час. 30 мин. вечера.
— Zarząd domu pol. robot. urzadz w sobote dn. 1 maja b. r. wieczor muzyczny-wokalny. O godz 9-wiecz odegrana bedzie 1-aktowy dramat Swietochowskiego pt. „Poddanka”.
Po wieczorne tańce.
РАБОЧИЙ КЛУБ (НИКОЛЬСКИЙ, 24).
1 мая — спектакль-концерт.
2 мая — спектакль. После спектакля танцы.
Начало в 8 ч.
РАШНЛЕ.
— 7-го мая, в пятницу, состоится отправка учителей в следующие города: Тобольск — Доброхотов П. М., Нехас П. Г., Покровский В. П., Пестова А. П., Субботина Л. С., Мозоль И. Л., Шахова К. А., Доброхотов А. А., Череповский Н. А., Замитин А. Ф., Зырянов А. А., Ершов А. Г., Малишев С. И., Андреев В. Е., Андреев Т. Н., Шадрин К. М., Лобачев Е. М., Оренбург — Гипалин Н. Л., Казань — Пелова М. А., Самарка — Усан В. Н., Владивосток П. Ф., Якутск — Никольский. Отправка учителей, назначенная на 5-е мая, переносится тоже на 7-е мая. Следующая отправка назначена на 14-е мая.
Ответственный редактор В. Д. Вегман.
Надатель: Томск. Губерн. Рев. Комитет и Томск. Комитет Р. Н. П. (больш.).